

GAZETA TRANSILVANIEI

Intemeiată în 1838 de George Barițiu

Cu tot disprețul pentru popor aristocrații și oligarhii nici 24 de ore n'ar fi fost în stare să susțină singuri statul (istoria Transilvaniei)

Concesiunea anunțurilor și abonamentelor: Prima Agenție Română de publicitate GH. ILIESCU București, a. Ionică 6

Redacția: Brașov, Piața Libertății 23 București, ss. Voevozi 50
Administrația: Brașov, Piața Libertății 23 București, s. Ionică 6

APARE SEARA IN FIECARE ZI DE LUCRU
Redactori-Șefi: Ion Olopoșel, Virgiliu St. Ioan
Secretar de red.: Victor Brăneșcu
Redactor responsabil: Ion Broșca

ABONAMENTUL
Treiluni: 30 Lei, Sase luni: 60 Lei, Un an: 120 Lei
Romania: Lei 30 (90 Cor.) 60 (180 Cor.) 120 (360 Cor.)
Pentru streinătate abonament îndoit
TELEFON: BRAȘOV 228

Insuficiența parlamentară a majorității guvernului

Toate încercările presei guvernamentale de a dovedi puterea și impunerea majorităților parlamentare în fața blocului opoziționist, au tot mai puțin efect. Serii de articole care umplu coloanele folioare guvernamentale indică mai mult teama, pe care o poartă poziția compactă a inspirat-o guvernului și parlamentarilor lui, care pe lângă că nu formează nici două treimi la Camera, mai sunt și elemente în cea mai mare parte fără experiență, intrate de prima dată în parlament.

ca ministerială de asemenea în majoritate nu cuprinde parlamentari încercați sau oameni politici specializați în arta guvernării, astfel ca să poată completa la un moment insuficiențele majorității.
Iată dar nu numai o confirmare dar și o completare a celor susținuți de noi despre incapacitatea actualului guvern și a parlamentarilor lui.
E de prisos să mai dăm lecții celor ce singuri să pămușesc pentru seșderile și păcătoșlor lor.

Politica externă a Italiei

Declarațiunile noului prim ministru d-l Giolitti
Lyon 27. — D. Giolitti a declarat în Camera italiană:
„Scopul politicii externe a Italiei este să asigure o pace completă și definitivă Italiei și Europei, condiție neapărată pentru a începe sigur opera de reconstruire.
Italia trebuie să păstreze raporturile intime și cordiale cu aliații care n'au uitat de altfel enormele sacrificii suportate de Italia pentru cauza comună. Pentru a obține pacea completă trebuie să se stabilească neîntârziat relații amicale cu celelalte popoare, să se reia relațiile cu Rusia.”

De altfel chiar faptul că această presă se ocupă atât de mult cu opoziții și intențiile de care ar fi conduse activitatea ei — cu toate atacurile împotriva acesteia — e o recunoaștere indirectă a forței pe care au recunoscut-o în sânul blocului opoziționist.
Dezordine, încercare de a împiedeca lucrările parlamentare, intenții de a răsturna guvernul, bolșevism, anarhism, în sfârșit toate și tot felul de păcate politice — sunt după părerea presei guvernamentale principiile în numele cărora ar duce opoziția lupta. Se înțelege însă că guvernul și majoritățile parlamentare au o curățenie ruptă și smulșă din lumina soarelui.

In contra cenzurii

Cenzura a devenit, pentru folie periodice din Ardeal, o serioasă amenințare a cuvântului liber și a puterii de a spune adevărul. Coloanele mutilate, transformate în lungi spații albe, fără nici un criteriu obiectiv, amenință existența presei însăși. Chipul cum ea se exercită de către administrație pune în imposibilitate apariția regulată a ziarelor și îngreuează condițiile materiale, pe care trebuie să le suportă niște foie care nu sunt susținute nici de fondurile vre-unui partid, nici de capitalurile vre-unui bănci.
Nu vedem nici o rațiune superioară care să dicteze această urgență năpăstulă pe nedrept asupra folioare românești din Ardeal. Ea crează în spiritul poporului o mentalitate care nu poate fi nici în favoarea administrației, nici în favoarea neamului, cu atât mai mult cu cât arbitrarul depășește aici orice margini.

PARLAMENTUL

Ședința de Sâmbătă 26 Iunie

Senatul

Ședința se deschide la orele 9 și trei sferturi sub președinția d-lui general Coandă.
Pe banca ministerială d-nii Argetolanu, Greceanu, Vălescu și N. Sergiu.
General dr. Macrideanu cere dosarul referitor la cumpărarea a 22 vagoane de sulfat de cupru spre a adresa o interpelare.
D. Dragomirescu anunță o interpelare cu privire la sumele de bani date de guvernul central „Casei Noastre” din Basarabia și cere unele informații de la ministerul de domenii.
D. Hențescu anunță o interpelare cu privire la convenția încheiată cu soc. „Delta Dunării.”
Se validează alegerile dela Mureș-Turda, Solusc-Gherla și Caras-Severin.
Pentru alegerea dela Solnoc-Dobâca s'a făcut contestație și s'a cerut invalidarea, pe motivul că cei cari au depus candidatura nu erau alegători.
D. Hera, raportor cere invalidarea.
D. dr. Liviu Mișea vorbește pentru invalidare.
Pusă la vot alegerea este validată.
Se validează alegerile dela Arad și Arad oraș. Raportorul cere invalidarea.
D. I. Hera susține invalidarea d-lui A. C. Cuza, pe motiv că declarația de consimțire a candidaturii nu s'a făcut în termen și nu e completă.
Invalidarea d-lui Cuza, pusă la vot, intrunește 36 și contra 101.
Alegerea d-lui A. C. Cuza este validată.

D. Nicolae Adam, țărăn, protestează împotriva amestecării țărănilor în discuțiunile pămișoare cari s'au angajat în chestia de politică de partid.
Socialistul I. Moscovici susține contestațiunea făcută asupra alegerii dela Văscăni în persoana d-lui dr. Toma Ionescu, relevând în această împrejurare faptul că socialistii Tănase și Dobrogeanu au fost bătuți în timpul campaniei electorale la diferite circumscripții. În cazul special de care se ocupă, vorbitorul arată că pe nedrept și în mod ilegal candidatul socialist dr. Turcanovici a fost exclus dintr-o candidație de către organele guvernului.
Împotriva acestor afirmațiuni se ridică d. Aurel Turcan, care cere respingerea contestației, respingere pe care Camera o și votează, validând pe d. dr. Toma Ionescu.
D. Ungureanu susține contestațiunea făcută asupra alegerii din Suceava-oraș, care se respinge.
D. Oteleșeanu evidențiază contradicțiunea de care se face vinovată opoziția, care afirmând că înțelege să lucreze efectiv, cere marelui votul cu bile și nominal pentru fiecare împrejurare. De altfel, acest fel de votare este împotriva regulamentului.
D. N. Iorga dă explicațiunea că procedura pe care opoziția o cere nu este împotriva regulamentului și că ea este cerută tocmai în vederea asigurării unei libere expresiuni a sentimentului Adunării.
D. Ministrul Argetolanu anunță Camera că, între alte pagube cari decurg din acest sistem de luara, este și aceea că schimbul coroanelor în lei, — care urma să se facă începând dela 1 Iulie — nu se va putea face.
(Membrii opozițiunii se agită din nou, violent. Protestări și interupțiuni numeroase se produc din partea d-lor dr. Lupu, N. Iorga, Balan și alții).
Răspunde d. Mihai Popovici, spunând că declarațiunea d-lui Argetolanu este declarație cu țic, făcută cu preocupare politică și cu scop de a impresiona pe cei din afară de Parlament. Guvernul, spune d-sa, ar fi putut prea bine să rezolve și chestiunea aceasta a înlocuirii coroanelor pe cale de decret-lege, cum a făcut cu alte chestiuni.
Se validează alegerea d-lui I. Coltor, ales la Blaj.

Camera.

Ședința de dimineață.
Păr. V. Lucaci deschide ședința la ora 8 45, pe banca ministerială fiind d-nii Trancu-Iași, Cudebu, Mocoiș și Tăslăuanu.
Se îndeplinește formalitățile obișnuite, după cari d. I. V. Crețu se apără de atacurile pe cari i le-a adus d. Tomșaga într-o precedentă ședință.
Urmând să se citească textul răspunsului la mesaj, se declară ședința secretă.

Ghimpi

In partidul Poporului mare secetă de oameni cu greutate morală! vorba Adevărului.
Dacă și diaconul, fost coletar, Imbroane e ministerialabil?...
„Adevărul” face o glumă foarte reușită. Publică astfel după articolul „Constatarea majorităților” care se termină: „Sau desăbătut apoi vre-o câte-va chestiuni de amănunt, după care constatarea a luat sfârșit”, și litera mari:
Cine e hoțul?
D-l Tăslăuanu n'are nimic de zis?
Intr'un articol prim din „Îndreptarea” se ia apărarea „ministrelor permiselor” care au pus temelii industrializării românești. Nu da însă articolul din partea redacției ci cu semnătura R. Patrușiu, pentru că în caz de nevoie să se poată scuza și să zică: — nu noi am spus-o!
Te compătămim d-le ministru, dacă chiar ai d-tale se lapadă și se fereșcă să-ți i-a apărarea.

Sub cupola Ateneului

Stratagemă parlamentară

Ședința aceasta a fost precedată de o interesantă constatare a majorității, unde strategii și diplomații universalului partid militar au luat — după o îndelungă și istorică discuție — hotărârea ca atunci când cineva din opoziție se va urca la tribună să vorbească, d-lor să facă o retragere strategică ca la Flămânda. Și sunt sigur că această idee genială n'a putut-o avea altcineva decât ministrul-afacelor, „Braeski”.
La intrare o rigurozitate controlată ca la marelui Cuartier — Biletilui!
Il scot. — Nu-i bun, trebuie de cel verde...
Probabil la culoare cu uniforma reglementară.
Dar intru în sfârșit.
Această atmosferă îmbăcșită și greoaie. Majoritățile își freacă mâinile. În ziua precedentă d-lor primiseră o strălucită șapuneală din partea opoziției. D-nii Maniu și Mihalache, Lupu și Iorga a lămurit pe școlarii Kindergartenului asupra rolului parlamentarului. Căci de inocenți și naivi, deși or fi având și ei ceva din insuflarea supra-umană a sfântului general, d-lor credeau că la parlament se merge ca la alegeri. Și că prin urmare se poate chinii, urla și sbiera: trăsăscă prolificul și divitul nostru tată. Ba anul mai euzuzății credeau că se poate arunca cu căciulele în sus.
Cuvintele înjurătoare ale d-lui Maniu a dus la realitate, nu comapania acefalică, ci pe cei 18 guvernatori și guvernori.
Parlamentul nu e adunare politică, ci legislativă.
Deci, între-vă odată în cap. Îegalitățile trebuie spus pe șleau

ochiar dacă vă doare. Parlamentul legiuitor din acțiunea vigilență și nerușinate a administrației, care persecută pe adversarii neprimind-le candidaturile, trebuie să înregistreze măcar pentru istorie și o mai bună cunoaștere a moravurilor noastre politice, toate aceste acte de tiranie absolută.
Și când turma a început iar a urla, a intervenit energic ministrul afacerilor, Mihalache, care cu un gest energetic și cu o hotărâre de luptător fără șovăire, îl mai înlătură amețelul, pentru că să le spună împede gogomăniile ce fac.
Și adresându-se ministrilor îi făcea răspunzători de anarhia pe care o samăna, creind precedente de ordin imaginat aproape.
Iminentă grevă generală le dădu și ea ceva de lucru. Și iarăși, marșele strateg dela interne, influențat de sigur de marelui general-eroi, propuse în comisia de anchetă pe d-l Iorga și Mihalache. O cât și de inteligenți drăgușii de ei!!!
Gor.

De-ale lor

Una din apucăturile și armele electorale ale guvernamentelor de azi a fost acuzarea la adresa celor de erl că și-au croit prea mari diurne.
Au trecut însă alegerile. Într-o constituție recentă a senatorilor și deputaților guvernamentali s'a discutat chestiunea diurnelor parlamentare și s'a emis ideea instituirii unei comisii cu înstrăunarea de a stabili cota fixă lunară și cota pe ședință, — deoarece majoritatea intrării ceruse sporirea acestor cote.
Pe semne insuficiența și lipsa de capacitate a parlamentarilor guvernamentali pe care înșiși și-o recunosc, oantă să o întregosă cu cales cotelor parlamentare.
Să-i mai acuza apoi de incapabilitate!

Viața în Franța.

Libertatea comerțului

Dela Corespondențul nostru special.

De un an încoace, îngrijoraji cu drept cuvânt de situațiunea economică, ale cărei tendințe sunt înspăimântătoare pentru națiunile secătuite de război, oamenii politici ai diferitelor popoare antantiste se trudeșă să găsească soluția crezilor prin care trecem. Dar soluțiunea depinde, fără îndoială, și de eficacitatea mijloacelor ce se vor întrebui. Și tocmai asupra lor divergențele se accentuează pe măsură ce viața se scumpește.
La începutul anului 1919, când pacea nu era semnată, când simțimintele ascuse ale anora dintre Aliaji nu erau măcar bănuite, convingerea generală era că de tratatul din Versailles avea să atarne reintroducerea omenirii în calea ce-și crește înainte de război. Se uită, însă, că acea stare înfloritoare, pe care, când profitam de ea, nu o prețuiam, era rezultatul unor sfârșiri de ani îndelungați și că războiul răsturnase întreg edificiul societății moderne, obligând-o să reincepă munca pe care credeam că va fi suficient să o continuăm. Sguduaji din temelie, săntem și astăzi destul de sdrcinaaji, însă dacă nu am reușit să ne îndreptăm economic, la adăpostul sacrificiilor ce am făcut fără voce și facem în-ă, am urmat inconștient o școală de educație socială și de economie politică, ce n'am fi putut dobândi în zeci de ani de studii pe bânțele unei Universități. Am aflat, între altele, și nu numai am aflat dar ne-am și convins că principile economice, spre a-și găsi o aplicare practică în vremurile de azi, trebuie să le adaptăm cu împrejurările. Cu alte cuvinte ne-am pătruns de necesitatea a ceea-ce s'ar putea numi economie socială evolutivă, ale cărei principii nu au fixitatea legilor matematice, dar servesc totuși să se arate în mod științific drumul ce trebuie să-l urmăm.
S'a făcut multă vâlvă în jurul

balanței comerciale. S'a zis și se zice încă: Nu ne vom putea reveni decât atunci când balanța comercială ne va dovedi o depășire a importurilor de către export. Adevărul acesta, cu toate aparențele lui de imuabilitate, este totuși supus fluctuațiilor. Într'adevăr, dacă excedentul importurilor asupra exporturilor aduce, de obicei, deprecierea țării importatoare, nu putem declara că totdeauna importul superior exportului sărăcește o țară. Mai sunt și alte considerațiuni de luat în seamă. Dovada o avem în fața noastră. Anglia este o țară care, actualmente, se găsește într-o stare din cele mai înfloritoare; moneta ei îmbogățește pe indigenii speculatori cari profită de cursul ridicat al lirei sterline, cumpără franci și, așteptând urcarea neînțărbabilă a francului, scumpează și dublare a capitalului lor, dacă nu chiar o întroare a lui. După regulile economice stricte ale teoriei mercantile ar însemna că în Anglia, exportul covârșește importul. Și totuși, dacă diferențele între cifrele importului și cele ale exportului englez sunt aproape nule, nu trebuie să uităm, că vreme îndelungată, importul englez a fost superior exportului, fără ca această împrejurare să îi sărăcească Anglia. Din contră, Marea Britanie a rămas una din țările cele mai bogate și mai înfloritoare economice. Apoi Statele- Unite, de asemenea țară bogată, în vremea când Anglia își menținea bogăția cu tot importul său ridicat, avea un export foarte dezvoltat. Cum se face deci, că amândouă aceste State își păstrară starea lor de îmbogățire, deși în cea dintâi exportul era inferior importului, iar în cea de-a doua numai, exportul covârșea importul?
Observând cu strictețe legea economică de care vorbim, America singură ar fi trebuit să fie

BCU Cluj / Central University Library Cluj